

海外侨胞在“民相亲、心相通”方面发挥日益重要的作用 ——

华人社区

握紧中国“民间大使”的接力棒

孙少锋 陈冠合

侨界关注

日前，“华侨华人和国家形象——2019首届非洲华侨华人民间外交论坛”在博茨瓦纳首都哈博罗内圆满落幕。来自非洲和其他近20个国家的侨领和侨胞代表、中资企业和机构代表等800位嘉宾共同出席了论坛，并就“华侨华人和国家形象”等议题展开讨论。

“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通”。作为中国外交的一大特色，长期以来，民间外交为增进人民友谊、促进国家关系发展做出了重要贡献。其中，海外华侨华人发挥了日益重要的作用。



首届非洲华侨华人民间外交论坛在博茨瓦纳首都哈博罗内圆满落幕。

讲中国故事，侨胞有优势

本次论坛由博茨瓦纳中国和平统一促进会发起主办、中国驻博茨瓦纳大使馆、中国和平统一促进会等单位支持、博茨瓦纳和各非洲侨社共同协办。在为期两天的论坛中，与会嘉宾就华侨华人和中资企业在非洲的生存和发展、民间力量与公共外交等话题进行了深入的交流和探讨。论坛还成立了“中非民间交流与合作促进会”，并发表《中非民间交流与合作促进会哈博罗内宣言》。

中国驻博茨瓦纳大使赵彦博在论坛开幕式上表示，在当前复杂的国际背景下，举办非洲首届民间外交论坛是对国家对非洲外交大局的有力支持，是中非人文交流发展进程中的一件盛事。海外侨胞可以发挥“润物细无声”的民间外交特点，集中讲好中国故事，传播好中国声音。

即将迎来80岁生日的博茨瓦纳前总统费斯图斯·莫哈埃也应邀参加此次论坛。他表示：“多年来，在博茨瓦纳主动履行社会责任，大力弘扬中华文化，为当地的经济社会发展和促进中博友好关系做出了重要贡献，展现出的奉献精神值得我们赞赏。”

“中外关系想要行稳致远，民间层面的交流非常重要。”博茨瓦纳中国和平统一促进会会长、中非民间交流与合作促进会会长南庚戌表示。民间外交，可以更好地拉近人民之间的距离，促进海外华侨华人与当地人的了解、沟通与合作。

“民间外交有很强的基础性、稳定性，可以长期持续发展。”美国华裔总会顾问蔡文耀说。民间外交是官方外交的有力补充，不论政治如何变动，民间联系永远都不会中断；而在特殊时期，民间外交更是改善国家间关系、保持沟通与联系的必要渠道。

暨南大学国际关系学院副院长、华侨华人研究院教授陈奕平认为，华侨华人在民间外交中具备独特优势。华侨华人长期在海外生存发展，不但数量庞大，近

年来和中国的情感互动也越来越多，在当地社会有很大的影响力。“海外华侨华人在民间外交中的桥梁和纽带作用不可替代。”陈奕平指出。

沟通互动多，当地人认同

面对复杂多变的国际形势和严峻突出的全球性问题，世界各国人民的交流合作日益重要。

今年3月8日，正值中俄建交70周年之际，俄罗斯华侨华人联合总会在莫斯科举办了庆祝“三八”国际妇女节联欢会，邀请中俄各界代表、俄罗斯女性嘉宾共200余人参加。俄罗斯华侨华人联合总会秘书长、常务副会长吴昊向本报介绍，妇女节是俄罗斯重要的法定节日，“庆祝妇女节活动增进了俄罗斯女性代表和当地侨胞之间的友谊，增进了她们对中国的了解，加深了对中国的感情。”

同时，华侨华人社团开始积极与来自其他族裔的群体开展合作和交流。在美国，旧金山湾区中国统一促进会、世界抗日战争史实维护联合会以及多个族裔的团体和个人联合为旧金山市慰安妇雕像捐资。2017年，蔡文耀参加了雕像揭幕仪式，他回忆：“我们同韩裔、菲裔、菲裔等群体一起举办活动，携手铭记历史，赢得认同。”活动也得到了官方支持，旧金山市政府将当日命名为“旧金山慰安妇日”。

“其实不论是华侨华人，还是可能不会讲中文、对中国文化不了解的华二代，都愿意促进祖籍国与住在国间的友好交往、合作。”陈奕平强调，从民间外交的目标上看，华侨华人不但要帮助中国，还要帮助当地社会发展。成立于2012年的博茨瓦纳华人慈善基金会，迄今为止已在博茨瓦纳全国成立了3个“华人慈善关爱中心”。通过开展公益和慈善活动，积极履行社会责任，基金会与中心为在博茨瓦纳华侨华人和当地民众之间搭建起一个沟通渠道，也为当地民众特别是儿童摆脱贫困

提供了必要的援助。“民间外交加深了中博两国人民的相互了解和传统友谊，并得到了当地社会的广泛赞誉。”南庚戌说。

要做好自己，才有公信力

“民间外交是一项长远的工作，需要很大的耐心和财力物力。”蔡文耀表示，改革开放40多年来，民间外交已经取得了长足进步，但华侨华人还可以做得更多，未来的舞台更加广阔。

南庚戌对海外华侨华人提出几点建议：熟悉当地政策，了解住在国外法律法规，尊重本地风俗习惯；积极履行社会责任，树立正确义利观，做民间友好使者；用好媒体，助力国家总体外交宣传，传播正能量；培养青年，善用中外友好的“接力棒”。

作为大国侨民，海外侨胞有自豪感，还必须自律，要在日常的学习、工作和生活中体现出良好的个人素质。吴昊认为：“民间外交，有时候是一种无意识的行为。做好了，展现好一个中国人的形象，也就在一定程度上讲好了中国故事。”在此基础上，侨胞再自觉地把民间外交的思想和意识贯穿到个人的工作生活、对外交往活动中，效果更佳。

“民间外交应该是水到渠成，自然而然的。”陈奕平指出，发挥好海外侨胞在民间外交中的作用，首先，应以有利于侨胞生存发展为前提，了解他们的想法和需要；其次，还需要注意对外话语，在文化相通、文明交流互鉴中寻求更多共识；此外，要明确区分不同族群、宗教、国家和地区华侨华人关系类型，有针对性地采取不同策略。

“只有侨胞团结，侨社形象好，侨胞生存好了，才能更好地为中国、为住在国、为区域共同发展做贡献。”陈奕平表示，海外华侨华人的民间外交活动，在展现中国形象的同时，也将实现与世界各国的合作共赢。

上图：“中非民间交流与合作促进会”揭牌仪式。（图片来源：中央广电总台国际在线）

新西兰华人举办音乐会

当地时间8月18日晚，庆祝中华人民共和国成立70周年音乐会在新西兰最大城市奥克兰市市政厅音乐厅举行，1300余名华侨华人和当地各界人士到场观看。

一曲《我爱我的祖国》拉开了演出序幕。两个小时里，四川音乐学院教授合唱团、奥克兰华人爱乐合唱团、奥克兰青年交响乐团为观众奉献了合唱、长笛演奏、小提琴协奏等节目。舞台上热情互动，精彩的演出博得现场观众的热烈掌声。

中国驻奥克兰总领事阮平说，2019年是“中新旅游年”，相信这场东西方文化融合的演出将加深两国人民的友谊，促进两国民心相通。

（据中新网）

欧洲三地唱响《我和我的祖国》

本报（海 燕）近日，为献礼中华人民共和国成立70周年，为期11天的2019中欧国际艺术节系列活动在匈牙利布达佩斯英雄广场拉开序幕。百人合唱《我和我的祖国》，一场快闪活动吸引了当地民众驻足观看。

当天的奥地利维也纳金色大厅，“我和我的祖国”合唱专场音乐会正在精彩上演。音乐会以中国合唱艺术作品为主，既展示了民族音乐，也有专业古典音乐，还有国家艺术基金项目《金石之声》。久负盛名的金色大厅回荡着《我和我的祖国》的动人旋律，人们用歌声抒发海内外华夏儿女同频共振的爱国情怀，共祝伟大祖国七十华诞。

当地时间8月16日晚上，在闭幕式音乐会上，来自中国的演员和德国知名艺术团体艺术家在德国“休闲宫”音乐厅共同演绎了20多个节目，精彩纷呈，掌声不断，最后中德双方友好合唱团再次唱响《我和我的祖国》，音乐会在德国指挥大师汉斯先生指挥的《欢乐颂》歌声中圆满落幕。

中欧国际艺术节创始人兼艺术总监海燕说：“要让海外的人跟我们共同迎接祖国七十华诞。音乐是没有国界的。”



图为演出嘉宾在维也纳金色大厅谢幕。伊 晴摄

马来西亚华社办南侨机工纪念馆

近日，马来西亚多个华人社团联合举办“烽火天·南侨情：南侨机工赴华参战80周年纪念展”，纪念南侨机工赴中国参加抗战80周年。

当天展览在吉隆坡雪兰莪中华大会堂举行。展览精选历史图片和相关文物，展现南侨机工的历史过程和代表人物的英雄事迹。当日还举办了《悲与壮：我们的英雄父辈南侨机工》新书推介礼、马来西亚二战战难人民公祭典礼、“二战与南洋华人抗战”座谈会等活动。

（据中新网）

首条民办铁路，首家橡胶工厂，首家中外合资企业——

华侨华人屡创“中国第一”

姜雨薇

打下近代工业基础

在中国发展的道路上，华侨华人从来没有缺席。回望过去，华侨华人不仅是中国经济建设的参与者，还是中国改革开放的推动者。

有学者统计，自1862年华侨在广州设立进出口商行开始，到1911年的50年中，他们在工业、银行业、矿业、铁路建设与运输业、轮船运输业、农林业等几乎所有的民用产业领域和众多的行业部门，开设了具有现代性质的企业。这些有开创特征的企业，对中国近代进程起到重要推动作用。

1873年由广东华侨商人陈启沅创办的继昌隆缫丝厂，是中国第一家民族资本的近代工业，标志着中国近代机器工业的开端。自陈启沅制造的国内第一台机械缫丝机诞生后，国内沿用了数千年的手工缫丝逐步被机械缫丝取代，从而大大促进了19世纪后半期至20世纪初国内种桑养蚕业的发展。

1904年近代史上著名华侨实业家张榕轩和张耀轩兄弟修建中国第一条民办铁路——潮汕铁路。在它存续的33年间，对韩江中上游和闽赣边区人民往来汕头、对当地的客货运输和城乡经济繁荣，都曾起过重要作用。

1915年中国诞生了第一家橡胶工厂。记载显示，广州河南绅士邓凤焯，在孙中山提倡“实业救国”的思想影响之下，先后动员了在越南、新加坡、加拿大的亲友，带了资金、设备和技术回国办厂。在中国第一家橡

胶厂出现之时，整个中国橡胶工业还是一片空白。

华侨华人为中国早期工业化奠定了基础。中国第一家工业化生产葡萄酒企业——张裕酿酒公司，中国第一家民族电灯厂——广州华商电灯厂，中国第一家民族火柴厂——佛山巧明火柴厂等都是海外华侨华人兴建的。

引进大批华商投资

华商企业是中国改革开放以来投资最早的外资企业，不仅为中国带来了资金，也为中国带来了技术、管理和人才。据统计，改革开放以来，侨商投资占中国引进外资的60%以上。

在改革开放初期，中国经济建设急需大量资金，而当时外商投资有限，广大华商率先在华投资，积极参与中国经济建设，并带动其他外商对华投资。

早期华商投资主要集中于广东和福建两大侨乡，尤其是经济特区。此后，华商在中国的投资由经济特区、侨乡向广大的内陆地区发展，这与中国对外开放在空间上的进程是一致的。

十一届三中全会后，香港美心集团伍淑清应邀到内地访问，发现内地食品供应紧张、民航飞机配餐质量差，便萌生了在内地做航空食品的想法。经过多轮谈判，1980年北京航空食品有限公司正式挂牌。

在距离天安门广场4公里的建国门外大街上，坐落着一座园林风格的酒店，这是利用侨资建设的内地第一家合资饭店——建国饭店。美籍华人陈宣远数十次飞越重洋到北京商谈，最终促成建国饭店在1982年正式开业。

做中外经贸的纽带

香港著名实业家胡应湘1977年在中国内地考察后，开始在广州筹建中国大酒店，这是改革开放以后内地第一家合资酒店。在胡应湘的推动下，广深高速公路成为内地第一条合资兴建的高速公路。这条路对粤港乃至整个珠三角经济社会发展带来巨大推动力。

胡应湘接受媒体采访说：“当年，香港经济发达，是转得很快的小齿轮，而内地经济就像是一个刚刚启动的大齿轮。改革开放以来，小齿轮助大齿轮转得更快。今天，内地这个大齿轮早已转得更快，反过来帮香港小齿轮更好地转动。”

在中国改革开放波澜壮阔的进程中，华侨华人发挥了不可或缺的重要作用。随着改革不断深入，开放进一步扩大，华侨华人也将更好地发挥联系中国与世界各国经贸关系的纽带作用。

（来源：中国新闻网）



悉尼华人：“我爱中国、我爱香港”



当地时间8月17日中午，3000多名华侨华人聚集在澳大利亚悉尼贝尔莫尔公园，举行“守护香港、反对暴乱”为诉求的“爱国护港”和平集会游行活动。在集会现场，人们不时喊出“支持警察、严惩暴徒”“我爱中国、我爱香港”等口号，并齐声高唱中华人民共和国国歌。

上图：手持五星红旗的当地华侨华人在悉尼贝尔莫尔公园和平集会现场。

左图：游行队伍穿过悉尼市中心的街道，用普通话、粤语和英语高呼反对暴力口号。

新华社记者 白雪飞摄



1982年，第一家中外合资饭店——北京建国饭店正式营业。新华社资料图